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Semiotische Uberfiihrungsfunktionen

1.Im Anschluf an Bense (1971, S. 42) definieren wir einen semiotischen Automaten
als ein Paar A = (S, A) mit

Z=(M,0,1)
Am=0), No-1) (Uberfiihrungsfunktion).

Ein Aist also ein Ding, das mindestens zwei S aufeinander abbildet. Die S brauchen
nicht unbedingt verschieden zu sein (Selbstabbildungen).

2. Vermoge Toth (2010) kénnen wir unterscheiden zwischen triadischen, trichoto-
mischen und diagonalen Uberfiihrungsfunktionen von Peircezahlen.

2.1. Triadische Uberfiihrungsfunktionen
A1y > (2)

A2y) > (32)

A1x) = (3.2)

2.2. Trichotomische Uberfiihrungsfunktionen
Aix1) = (v.2)

Aiy.2) > (23)

Aix.1) > (2.3)

2.3. Diagonale Uberfiihrungsfunktionen
Axx) > vy Aey) > (v.)

Myy)> @2 Aya) > (vx)

Axx) = (22) Aixy) > (yx)

3. Nun sind durch die semiotische Kategorientheorie (vgl. Toth 1997, S. 21 ff.) alle
Morphismen definiert, bei denen Peircezahlen auf Peircezahlen abgebildet wer-
den:

a:=(1->2) a’:=(2->1)



B:=(2->3)

Ba:=(1->3)
idi1:=(1->1)
id2:=(2 > 2)

ids := (3 = 3).

Kartesische Produkte aus Peircezahlen, die sog. Subzeichen, werden dagegen wie

B°:=(3->2)

B = (3> 1)

folgt aufeinander abgebildet:
(a.b) = (c.d) =(a.c) = (b.d).

Wir kdnnen also zwischen den folgenden Uberfiihrungsfunktionen von Subzeichen
unterscheiden.

(1.1) > (1.1)
(1.1) > (1.2)
(1.1) > (1.3)

(1.2) > (1.1)
(1.2) > (1.2)
(1.2) > (1.3)

(1.3) > (1.1)
(1.3) > (1.2)
(1.3) > (1.3)

(2.1) > (1.1)
(2.1) > (1.2)
(2.1) > (1.3)

(1.1) = (2.1)
(1.1) = (2.2)
(1.1) = (2.3)

(1.2) > (2.1)
(1.2) > (2.2)
(1.2) > (2.3)

(1.3) > (2.1)
(1.3) > (2.2)
(1.3) > (2.3)

(2.1) > (2.1)
(2.1) = (2.2)
(2.1) > (2.3)

(1.1) > (3.1)
(1.1) = (3.2)
(1.1) > (3.3)

(1.2) > (3.1)
(1.2) > (3.2)
(1.2) > (3.3)

(1.3) > (3.1)
(1.3) > (3.2)
(1.3) > (3.3)

(2.1) > (3.1)
(2.1) > (3.2)
(2.1) > (3.3)



(2.2) > (1.1) (2.2) > (2.1) (2.2) - (3.1)
(2.2) > (1.2) (2.2) > (2.2) (2.2) = (3.2)
(2.2) > (1.3) (2.2) > (2.3) (2.2) = (3.3)
(2.3) > (1.1) (2.3) > (2.1) (2.3) > (3.1)
(2.3) > (1.2) (2.3) > (2.2) (2.3) > (3.2)
(2.3) - (1.3) (2.3) > (2.3) (2.3) = (3.3)
(3.1) = (1.1) (3.1) > (2.1) (3.1) = (3.1)
(3.1) > (1.2) (3.1) > (2.2) (3.1) = (3.2)
(3.1) - (1.3) (3.1) > (2.3) (3.1) = (3.3)
(3.2) > (1.1) (3.2) > (2.1) (3.2) > (3.1)
(3.2) > (1.2) (3.2) > (2.2) (3.2) = (3.2)
(3.2) > (1.3) (3.2) > (2.3) (3.2) = (3.3)
(3.3) > (1.1) (3.3) > (2.1) (3.3) > (3.1)
(3.3) > (1.2) (3.3) > (2.2) (3.3) > (3.2)
(3.3) > (1.3) (3.3) 2> (2.3) (3.3) = (3.3)
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